

2018—2019学年度第一学期期末七校联考

高一语文试题

命题学校：重庆市合川中学 命题人：陈 静 王姗姗

审题人：陈彦岭

本试卷分第I卷和第II卷两部分。考试时间 150分钟，满分 150分。

注意事项：

1. 答题前，务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卷规定的位置上。
2. 答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卷上对应题目的答案标号涂黑。
3. 答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卷规定的位置上。
4. 考试结束后，将答题卷交回。

第I卷

一、现代文文本阅读（32分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1—3题。

“伟大的中国小说”，这是一个建设性和挑战性兼而有之的话题。它的建设性是要树立起文学坚定的自信心；它的自信心，既是对每个写作者自我能力的挑战，也是对全球化主流话语的挑战。不管我们从怎样不同的角度理解小说，不管我们的文学观有着怎样的天壤之别，不管是全盘西化还是坚守自己的文化传统，但是，有一点是相同的：我们都在用方块字表达自己，这非常重要。这是我们区别于他人的最根本、最核心的特点。在这个日益全球化的世界上，这几乎成为我们区别于他人的最后、也是最难以被同化的特点。你用方块字写作，你才可以在世界文学的版图上被称作是“中国文学”、“中国小说”，你才可以最终确立你之所以是你自己。不管你有怎样的意识形态、政治立场，不管你有怎样的文化偏好，也不管你有怎样不同的审美取向，使用方块字将成为你不可摆脱的最终限定，成为你最后的身份标识。你完全可以选择其他的语言文字写作，并因此而更容易地“与世界接轨”，成为当今世界“主流文化”的一部分，但你也因此而成为华语写作之外的他人。

所以“伟大的中国小说”这个问题，理所当然地变成了“用方块字深刻地表达自己”。既然你使用方块字，那么和方块字相始终也根本无法拆开的文化传统，也就必然成为你的一部分。不管是脚踏土地，直面现实，把自我完全熔铸于现实主义的大地，还是断历史，挣脱现实，完成不食人间烟火的形而上的精神羽化的神性飞升；不管你是宏大叙事，还是彻底个人化的写作，你都必须依靠方块字，你都无法躲避方块字所带给你的文化

高度或历史陷阱。

建立现代汉语的主体性，绝不是要重建方块字的万里长城，然后把自己囚禁其中。我们渴望的是：用方块字深刻地表达自己。我相信：中国的当代文学最终将证明，现代汉语不是因为全盘西化才保留下来的，而恰恰是因为现代汉语保持了鲜明的特性，是因为现代汉语不仅没有被别人完全同化，反而对世界做出了独特的贡献。不错，在所谓全球化的历程过程中，别人的历史曾经血腥、剧烈地发生在我们身上，极大地改变了我们。可如今，我们的历史也正理所当然地改变着全球化，也正理所当然地成为世界历史中最丰富最深刻的一部分。这个过程必然需要语言的自觉，这个过程必然期待着现代汉语主体性的建立，这也是“伟大的中国小说”产生的过程。

（节选自《当代作家评论》，有删改）

1. 下面关于“伟大的中国小说”的表述，不符合文意的一项是（ ）（3分）

- A. 用方块字来反映中国的文化传统并深刻地表达自我。
B. 更容易与世界接轨，能够成为当今世界“主流文化”的一部分。
C. 无论运用现实主义还是浪漫主义手法，都要依靠汉字来表达。
D. 只有自觉运用现代汉语，“伟大的中国小说”才能够产生。

2. 下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（ ）（3分）

- A. 建设“伟大的中国小说”，需要树立文学坚定的自信心，这种自信心指的就是每个写作者要敢于面对自我能力的挑战。
B. 华语作家可以有不同的意识形态、政治立场、文化偏好或审美取向，但使用方块字将成为他们的最终限定和身份标识。
C. 用方块字写作，才可以在世界文学的版图上被称作是“中国文学”、“中国小说”，才可以最终确立你之所以是你自己。
D. 建立现代汉语的主体性，既不能搞全盘西化，成为华语写作之外的他人，也不能重建方块字的万里长城，把自己囚禁其中。

3. 根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 在这个日益全球化的世界上，用方块字表达自己是我们区别于他人的最根本、最核心也几乎成为最后的特点。
B. 任何人在进行宏大叙事和个人化写作时都必须依靠方块字，都会无法躲避它所带来的文化高度或历史陷阱。
C. 中国的当代文学将证明，现代汉语得以保留下来恰恰是因为它保持了自己鲜明的特性，并对世界做出了独特的贡献。
D. 在全球化的历史过程中，我们曾被别人的历史改变，如今，我们的历史也正改变全球化的历史进程。

(二) 文学类文本阅读(本题3小题, 13分)

阅读下面的散文, 完成4—6题。

方寸田园

琦君

一位文友自美归来, 与朋友们畅叙离情以后, 就悄悄地回到她乡间自己经营的三间小屋中, 读书译作, 静静地度过农历新年。她可说真懂得众人皆忙我独闲的诀窍, 追求归隐生活的恬静。难怪另一位文友欣羡地说: “真希望什么时候也有个田园可归。但又觉得自己仍不够那份淡泊, 俗愿尚多, 大概没有那种福分。”

玲珑的三间小屋隐藏在碧树果林之中, 满眼的绿水青山, 满耳的松风鸟语, 整天里不必看时钟, 散步累了就坐在瓜棚下看书, 手倦抛书, 就可以睡一大半天。太阳、月亮、星星, 轮流与你默默相对, 这份隔绝尘寰的幽静, 确实令人神往。但若没有朋友共处, 会不会感到寂寞呢? 且看小屋的主人, 住不久, 就匆匆赶回十丈软红的台北市, 一到就打电话找朋友再次“畅叙离情”。可见田园的幽静, 还是敌不过友情的温馨。古代的隐士, 在空谷中闻足音则喜。因为“鸟语”究不及“人语”可以互通情愫。陶渊明先生尽管嚷着“息交绝游”, 但他在“乐琴书”之外, 仍然要“悦亲戚之情话”。他的理想国桃花源中人, 一个个都要设酒杀鸡, 款待洞外闯入的陌生人, 也关心着洞外的人间岁月。我想那时代如果有电话, 陶先生一定会在北窗高卧、酒醒之时, 拨个电话和山寺老僧聊上半天, 或是给念一首新作好的长诗, 彼此讨论一番。因为“得句锦囊藏不住, 四山风雨送人看”。人, 怎么离得开朋友呢?

我认为山水使人理智清明, 友情使人心灵温厚。名山胜迹, 总愿与好友同游; 美景良辰, 亦望与好友共享。张心斋把朋友分成五类, 他说: “上元须酌豪友, 端午须酌丽友, 七夕须酌韵友, 中秋须酌淡友, 重九须酌逸友。”他固然妙语如珠, 亦见得前人有此清闲。而我们如能于百忙之中挤出一点时间, 约二三知友小酌, 琅琅笑语, 畅话平生, 其乐并不亚于倘佯于青山绿水之间。辛弃疾不是说吗: “我见君来, 顿觉吾庐溪山美哉。”溪山就是好友, 好友胜似溪山。想起王安石与苏东坡在政见上是死对头, 可是安石罢官退隐金陵以后, 东坡去探望他, 安石留他同住山间。东坡答诗云: “劝我更谋三亩宅, 从君已觉十年迟。”依旧是无限文章知己之感。

人到中年以后, 心情由绚烂趋于平淡, 本来都会倾向山水田园, 可是生为一个忙碌的现代人, 既无时间寻幽探胜, 更不可能遁迹深山, 倒不如安之若命地在现实生活中追寻些那位文友所谓的“俗愿”, 亦未始不可以充实一下心灵。否则居魏阙而思江湖, 心事反而不能平静。杜甫虽然讴歌“在山泉水清, 出山泉水浊”, 他自己并不甘心做一个“天寒翠袖

薄，日暮倚修竹”的佳人。因为他既有“致君尧舜上，再使风俗淳”的大愿，也有“但愿我与汝，终老不相离”的小愿。人若没有一愿，就没有了热诚，也失去了生活的情趣，恐怕连山水田园之乐，都不能体会了。

说起我们这些人的俗愿，也是非常容易满足的。比如说，逛逛书店，买到自己心爱的书；观摩书画展，领略一下名家笔下的意境；听听音乐会、演讲会，扩展一下胸怀；抽空去买点鲜花或小摆饰给小屋添点生机绿意；甚至研究一下化妆术使自己容光焕发一番；学习一下烹调术使全家大快朵颐，这些都不能说是奢侈的俗愿，倒可以说是极淡泊的雅愿，使自己活得健康，活得快乐。同时将快乐、健康与友人共享，如此则虽然身处现代都市之中，也不会感到都市的俗尘，令人生厌了。

最近在一位朋友家中小聚，他小小的客室壁间，挂着不同风格的书画。风雅的主人如数家珍似地为我们解说画法、笔意。他的书房里更有许多心爱的汉砚，青田石陶器等等，闲来把玩，意兴无穷。最有趣的是书桌边一树枯藤，悬着一个葫芦。书架上一座老树丫杈，嵌着一块圆卵石，他将山中的盎然古意，移置几案之间，真是位懂得如何美化生活的雅人。

如此看来，我们暂时无田园可归时，无妨在方寸灵台之间，自辟一片田园，不但自己能倘佯其间，亦可以此境与朋友共享。那么，纵使“结庐在人境”，也可以“心远地自偏”了。

4. 下列对散文有关内容的分析和概括，不恰当的一项是（ ）(3分)

A. “鸟语”究竟不及“人语”互通情愫，所以古代的隐士总是在自觉与不自觉间表现出对俗世生活的眷念。

B. 对山水田园生活极其向往，却又无暇去探求，是现代都市人存在的一种普遍心态，也是所有现代都市人解不开的一种矛盾心结。

C. 作者善于把古典知识与自我的人生体验和审美情趣融为一体，化为温婉灵动的文字，让读者感受到作者内心的温厚与仁慈。

D. 追求心灵上的恬静、灵台之间的方寸田园，不仅可以了却“俗愿”，而且还能摆脱都市的纷扰与喧嚣。

5. “说起我们这些人的俗愿，也是非常容易满足的。”结合文章内容，谈谈你对作者琦君的“俗愿”的理解。(4分)

6. 在作者平静和淡泊的心态背后，隐含着作者对都市生活的“回避”与“妥协”。请结合文章内容，谈谈作者是怎样在“方寸田园”中平衡这种“回避”与“妥协”的。(6分)



(三) 实用类文本阅读(本题共3小题, 10分)

阅读下面的文字, 完成7—9题。

材料一:

2018年1月2日, 支付宝发布2017年全民账单。数据显示, 去年全国5.2亿支付宝用户移动支付占比为82%。据统计, 2017年, 全国超过30个城市的公交、地铁先后支持支付宝; 2亿多市民通过支付宝城市服务“窗口”共办理社保、交通、民政等12大类100多种服务; 4000多万户小商家利用二维码贴纸实现收银数字化。移动支付城镇市场空间广阔。县城的移动支付用户占比为19.6%, 省会城市占比为19.0%, 农村地区占比为17.0%。

(摘编自新华网2018年1月3日报道)

材料二:



2014—2020年中国移动支付用户规模及同比增长走势

材料三:

所谓的条码支付, 是指银行或支付机构应用条码技术, 实现收款人、付款人之间货币资金转移的业务活动。

出门打车, 拿出手机扫一扫车上的二维码, 轻松支付车费; 下馆子吃饭, 手机上的二维码被收银员扫码枪扫了后, 立马买单走人……扫码支付手段, 已经飞入寻常百姓家。

近年来条码支付业务快速发展, 在小额、便民支付领域显现出门槛低、使用便捷的优势, 市场份额持续增长, 成为移动支付发展的重要体现形式。同时, 条码支付的技术实现方式和业务风险相对传统银行卡支付具有其特殊性, 部分市场机构在业务开展中也存在扰乱公平竞争秩序、支付风险防范不到位等问题。

为鼓励并规范金融创新，促进条码支付健康可持续发展，中国人民银行近日印发了《条码支付业务规范（试行）》，并配套印发《条码支付安全技术规范（试行）》《条码支付受理终端技术规范（试行）》，自2018年4月1日起实施。

（摘编自新浪网2017年12月28日报道）

材料四：

据介绍，我们进行扫码支付时，手机或者商户的收银机每次生成的条码都是不同的。对于这种动态条码支付，人民银行规定：采用两种有效方式进行验证，其中包括数字证书或电子签名的，可以自主约定每天的累计交易限额；采用两种有效方式进行验证，但其中不包括数字证书或电子签名的，同一个客户单日累计交易金额不应超过5000元；采用一种有效方式进行验证的，同一个客户单日累计交易金额不应超过1000元。

而对静态条码支付，也就是我们常见的商户贴在墙上或者打印好的二维码支付，无论采取什么交易验证方式，同一个客户单日累计交易金额都不能超过500元。若个人客户需更多条码支付额度，可采用包括数字证书或电子签名的方式对交易进行验证。

在不少移动支付用户看来，出台针对二维码支付的相关管理规范，在对日常使用影响降到最低的情况下大大提升了移动支付的安全性，无疑是一件从用户角度出发的“大好事”。

（摘编自《南方日报》2018年1月4日报道）

7. 下列对材料相关内容的梳理，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 据材料一可知，移动支付方便市民生活，使市民坐在家中也能享受多种便利服务。
- B. 据材料二可知，移动支付用户的同比增长率2020年将是2015年的两倍多。
- C. 条码支付在促进移动支付普及发展的同时，也出现了扰乱市场公平竞争秩序的现象。
- D. 新规无疑让条码支付更安全了，但对于部分消费的支付模式将会有一定的影响。

8. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（ ）（3分）

- A. 近年来，移动支付的方式已悄然涉及城乡居民生活的方方面面。移动支付与以往新事物的发展局面一样，在我国表现出明显的城乡差异。
- B. 新要求实施后，如果在饭店里吃了顿600元的大餐，消费者可以扫饭店的静态条码付款，也可以让收银员扫消费者手机上生成的动态条码。
- C. 根据材料二图表中移动支付用户规模及同比增长走势可知，随着移动支付的逐渐普及和应用场景拓展，预计移动支付交易规模将持续增长。
- D. 央行《条码支付业务规范》对扫码支付进行限额管理，采用动态条码支付时，同一个客户单日累计交易金额都不能超过500元。

9. 根据上述材料，联系现实，请概括说明我国移动支付发展的现状。（4分）

二、古诗文阅读（38分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成10—13题。

①徐达，字天德，濠人，世业农。达少有大志，长身高颧，刚毅武勇。太祖之为郭子兴部帅也，达时年二十二，往从之，一见语合。及太祖南略定远，帅二十四人往，达首与焉。寻从破元兵于滁州洞，从取和州，子兴授达镇抚。子兴执孙德崖，德崖军亦执太祖，达挺身诣德崖军请代，太祖乃得归，达亦获免。从渡江，拔采石，取太平，与常遇春皆为大将锋冠。从破擒元将陈野先，别将兵取溧阳、溧水，从下集庆。太祖身居守，而命达为大将，帅诸军东攻镇江，拔之。号令明肃，城中宴然。授淮兴翼统军元帅。

②寻拜征虏大将军。达尤长于谋略，所至不扰，即获壮士，结以恩义而为己用。由此多乐附大将军者。至是，太祖谕诸将御军持重有纪律，战胜攻取得为将之体者，莫如大将军达。

③洪武元年，太祖即帝位，以达为右丞相。册立皇太子，以达兼太子少傅。

④每岁春出，冬暮召还，以为常。还辄上将印，赐休沐，宴见欢饮，有布衣兄弟称，而达愈恭慎。帝尝从容言：“徐兄功大，未有宁居，可赐以旧邸。”旧邸者，太祖为吴王时所居也。达固辞。一日，帝与达之邸，强饮之醉，而蒙之被，舁卧正寝。达醒，惊趋下阶，俯伏呼死罪。帝覩之，大悦。乃命有司即旧邸前治甲第，表其坊曰“大功”。胡惟庸为丞相，欲结好于达，达薄其人，不答，则赂达阍者福寿使图达。福寿发之，达亦不问；惟时时为帝言惟庸不任相。后果败，帝益重达。十七年，太阴犯上将，帝心恶之。达在北平病背疽，稍愈，帝遣达长子辉祖赉敕往劳，寻召还。明年二月，病笃，遂卒，年五十四。帝为輶朝，临丧悲恸不已。

⑤达言简虑精。在军，令出不二。诸将奉持凜凜，而帝前恭谨如不能言。善拊循，与下同甘苦，士无不感恩效死，以故所向克捷。尤严戢部伍，所平大都二，省会三，郡邑百数，间井宴然，民不苦兵。归朝之日，单车就舍，延礼儒生，谈议终日，雍雍如也。帝尝称之曰：“受命而出，成功而旋，不矜不伐，妇女无所爱，财宝无所取，中正无疵①，昭明乎日月，大将军一人而已。”

（节选自《明史》，有改动）

【注】：①中正无疵：正直无瑕。

10. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 不矜不伐 矜：怜悯，同情 B. 子兴执孙德崖 执：捉拿、逮捕
C. 达薄其人 薄：看不起 D. 明年二月，病笃 笃：（病）重

11. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（ ）（3分）

- A. 以达为右丞相 以其求思之深而无不在也
B. 帝与达之邸 固时俗之工巧兮
C. 强饮之醉，而蒙之被 逝者如斯，而未尝往也
D. 太祖乃得归 度我至军中，公乃入

12. 下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 胡惟庸巴结徐达不成，又通过贿赂看门人来说法对付，徐达照样不予理睬，并在皇帝面前指出他不宜担任丞相。
- B. 徐达在北平生病，皇帝亲自前去慰问，后来又将徐达召回，但不久后他还是去世了，皇帝因此非常伤心。
- C. 徐达年轻时，投奔当时还是郭子兴部下的太祖，两人一见如故；后来又因屡立战功，而被任命为统军元帅。
- D. 太祖与徐达以布衣兄弟相称，并要把自己做吴王时所用的旧居赐给徐达居住，徐达却坚决地予以拒绝。

13. 把文中画横线的句子和课本中的原句翻译成现代汉语。（10分）

（1）达尤长于谋略，所至不扰，即获壮士，结以恩义而为己用。（5分）

（2）夫晋，何厌之有？既东封郑，又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之？（5分）

（二）古代诗歌鉴赏（11分）

阅读下面这首唐诗，完成14—15题。

客舍悲秋有怀两省旧游呈幕中诸公①

岑 参

三度为郎便白头，一从出守五经秋。

莫言圣主长不用，其那②苍生应未休。

人间岁月如流水，客舍秋风今又起。

不知心事向谁论，江上蝉鸣空满耳。

注：①大历四年（769），岑参在嘉州刺史任满后滞留蜀中。由于戎泸间受乱军阻路，只好折回成都，此诗即作于成都客舍，此时离诗人去世仅四五个月的时间。②其那：怎奈。

14. 下面对这首诗的赏析，不恰当的两项是（ ）（ ）（5分）

A. 首联“三度为郎”“一从出守”两句自叙平生，概括了诗人的仕途经历。这里说“三”是言其为多数，且与下文“五”字不重复。

B. 颔联承首联诉平生感慨，“长不用”指平生不是“为郎”，便是“出守”，流露出作者不被重用却不敢抱怨的矛盾心理和对仕途的关心。

C. 颈联“客舍秋风今又起”，点出题目“客舍悲秋”，写出了诗人寄居成都客舍的情景，融凄凉的情感于萧瑟的秋景之中。

D. 尾联“江上蝉鸣空满耳”，以景结情，动静结合，“空满耳”与杜甫《蜀相》“隔叶黄鹂空好音”的“空”都是“白白的，徒然”之意。

E. 本诗为诗人在成都客舍向幕中诸公倾诉情怀之作，叙事抒情，感情深沉凄切，格调慷慨悲凉，读来不禁令人唏嘘长叹。

15. 本诗流露出作者哪些情感？请简要分析。（6分）

(三) 名篇名句默写(8分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(8分)

(1) 《生于忧患，死于安乐》中从内外两个方面说明了导致亡国的原因的句子

是 _____, _____。

(2) 《离骚》中表明诗人自己因为德行美好而遭到小人诽谤的两句：_____，
_____。

(3) 《赤壁赋》中，客人用比喻的修辞手法，感伤人在天地间生命的短暂和个体的渺小的语句是 _____, _____。

(4) 《诗经·氓》运用比兴手法，劝诫女子不要痴迷于爱情的两句是 _____,
_____。

第Ⅱ卷

三、语言文字运用(20分)

17. 下列各句的加点成语，使用恰当的一项是（ ）(3分)

A. 不管是白发苍苍的老者，还是黄发垂髫的孩童，都被这盛大的场面深深吸引住了。

B. 登上华山的高峰后，游客们十分兴奋，他们居高临下，指点江山，赞美着眼前的大好风光。

C. 军训结束那天，我们强忍泪水，深情地唱起《朋友》，长歌当哭，来送别我们可敬可爱的教官。

D. 突如其来的地震让许多人无家可归，他们如涸辙之鲋，急谋升斗之水的救援。

18. 下列各句中，没有语病的一句是（ ）(3分)

A. 这所学校的全体教师本着团结向上、求实创新为原则，积极深化教育改革，成果喜人。

B. 《中西部农村中小学音体美教师奇缺》这篇报道，为我们真实地再现了目前农村师资不仅数量严重缺乏，而且结构极为不均匀。

C. 时光的流逝不能让我淡忘对故乡浓浓的思念，反之，随着年龄的增长，我对故乡的思念愈发日久弥坚。

D. 《见证》是由中央电视台推出的一部以改革开放为主题的纪录片，旨在通过镜头为大家展示改革开放40年以来社会的变迁。

19. 下列句子排列顺序最恰当的一组是（ ）（3分）

①一方面，以娱乐为职能的大众文化得到蓬勃发展的机会。
②与此同时，文化领域却有完全不同的景观。
③问题是怎麽产生的呢？
④20世纪90年代的中国，商品大潮汹涌而起，给社会经济生活带来无限生机。
⑤一方面，一部分“曲高和寡”的精英文化则陷入举步维艰的境地。
⑥原因有多方面，其中之一就是文化的二重性。

A. ⑥⑤①②④③ B. ④②①⑤③⑥ C. ③①⑤④②⑥ D. ④⑤①②③⑥

39. 阅读下面这段新闻材料，概括主要内容。（45字以内，5分）

央视近日发布的消费投诉榜显示，消费者对网络购物的投诉高居榜首。投诉主要集中在商品质量与描述不符、以次充好、销售假冒伪劣商品、买到假货后商家消失、售后服务无法保障等方面。

由于不是直接选购商品，消费者网购来的商品颜色、质地、档次等往往出现偏差。其原因则主要是网络商家不讲信誉。一旦出现纠纷，消费者要取证和找到事主很难，购物者往往吃哑巴亏。

鉴于此，亟须对网络经营加以规范。网络商家要守法经营、诚信经营，不能因一时生意火爆而急功近利，使网购变成“圈购”。提供网购平台的网络营运方要完善程序设置，对欺骗性贩卖商品者形成制约机制。公共管理者则要尽快在法规层面完善网购的管理规则，加强监管力度，加大对网购中出现的不法行为的查处力度。消费者也要提高对网购“猫腻”的识别能力和警觉性，加强自我保护。

21. 为号召学生阅读名著，校学生会将开展一次名著阅读讨论会，假如你将应邀参加这次活动并发言，请你为这次活动准备一则简短的发言。

要求：联系你阅读过的名著，谈谈阅读名著的好处。观点鲜明，并至少运用两种修辞手法。80字左右。（6分）

四、作文（60分）

22. 阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于 800 字的文章。

孟子曰：“鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也。二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生亦我所欲也，义亦我所欲也。二者不可得兼，舍生而取义者也。”

在现实生活中，人生随时都会面临选择，比如学科和专业的选择，大学与职业的选择，生与死的选择，金钱与名利的选择，义与利的选择，创新与守旧的选择，奉献与索取的选择，安逸与进取的选择……就是在这一次次的选择中，我们变得聪慧，变得成熟。

请以“选择”为话题写一篇文章，可以写经历，写感受，可以发表议论，阐述道理等等。立意自定，文体自选，题目自拟，不得抄袭，不少于800字。